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POZIOM PODSTAWOWY 
 

Czas pracy 120 minut 
 
 
Instrukcja dla zdaj cego 
 
1. Sprawd , czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania 

1 �– 12). Ewentualny brak zg o  przewodnicz cemu zespo u 
nadzoruj cego egzamin. 

2. Rozwi zania zada  i odpowiedzi zamie  w miejscu na to 
przeznaczonym. 

3. W rozwi zaniach zada  przedstaw tok rozumowania 
prowadz cy do ostatecznego wyniku. 

4. Pisz czytelnie. U ywaj d ugopisu/pióra tylko z czarnym 
tuszem/atramentem.  

5. Nie u ywaj korektora, a b dne zapisy przekre l. 
6. Pami taj, e zapisy w brudnopisie nie podlegaj  ocenie. 
7. Obok ka dego zadania podana jest maksymalna liczba punktów, 

któr  mo esz uzyska  za jego poprawne rozwi zanie. 
8. Mo esz korzysta  z zestawu wzorów matematycznych, cyrkla 

i linijki oraz kalkulatora.  
9. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj  dat  urodzenia i PESEL.  

Nie wpisuj adnych znaków w cz ci przeznaczonej 
dla egzaminatora. 
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Zadanie 1. (4 pkt) 
Na poni szym rysunku przedstawiono aman  ABCD, która jest wykresem funkcji y f x . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Korzystaj c z tego wykresu: 
a) zapisz w postaci przedzia u zbiór warto ci funkcji f , 
b) podaj warto  funkcji f  dla argumentu 1 10x , 
c) wyznacz równanie prostej BC , 
d) oblicz d ugo  odcinka BC .  
 
a) Zbiór warto ci funkcji f odczytuj  z wykresu. Jest nim przedzia  4, 3 . 

b) Zauwa am, e 3 1 10 2 . Z wykresu odczytuj , e w przedziale 

3, 2  funkcja f jest sta a i dla ka dego argumentu z tego przedzia u 

przyjmuje warto  4 , zatem warto ci  funkcji f dla argumentu 

1 10x  jest 4 , co mo na zapisa  1 10 4f . 

c) Wyznaczam równanie prostej przechodz cej przez punkty 2, 4B  

i  2,3C :  4 33 2
2 2

y x  

 st d 7 1
4 2

y x . 

Obliczam d ugo  odcinka BC: 
2 2

2 2 3 4 65BC .  
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Zadanie 2. (4 pkt) 
Liczba przek tnych wielok ta wypuk ego, w którym jest n  boków i 3n  wyra a si  wzorem 

3
2

n n
P n . 

Wykorzystuj c ten wzór: 
a) oblicz liczb  przek tnych w dwudziestok cie wypuk ym. 
b) oblicz, ile boków ma wielok t wypuk y, w którym liczba przek tnych jest pi  razy 

wi ksza od liczby boków. 
c) sprawd , czy jest prawdziwe nast puj ce stwierdzenie: 

Ka dy wielok t wypuk y o parzystej liczbie boków ma parzyst  liczb  przek tnych. 
Odpowied  uzasadnij. 

 
 
 

a)  Do podanego wzoru podstawiam 20n  i otrzymuj  20 1720 170
2

P .  

W dwudziestok cie wypuk ym jest 170 przek tnych. 

b) Zapisuj  równanie uwzgl dniaj ce tre  tego podpunktu: 
3

5
2

n n
n .  

Jest ono równowa ne równaniu kwadratowemu 2 13 0n n , którego 

rozwi zaniem s  liczby 0n  lub 13n .  

Bior c pod uwag  za o enie, e 3n  formu uj  odpowied : Wielok tem 

wypuk ym, który ma 5 razy wi cej przek tnych ni  boków jest trzynastok t. 

c) Powy sze stwierdzenie nie jest prawdziwe, poniewa  sze ciok t wypuk y ma 

9 przek tnych, czyli 6 9P . 
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Zadanie 3. (4 pkt) 
Rozwi  równanie 

423 9 4 44 32 16 4x x . 

Zapisz rozwi zanie tego równania w postaci 2k , gdzie k jest liczb  ca kowit . 
 
 

 
Wszystkie liczby wyst puj ce w równaniu zapisuj  w postaci pot gi o podstawie 2:  

46 45 16 322 2 2 2x x  

Po lewej stronie równania wy czam wspólny czynnik przed nawias, a po prawej 

stronie wykonuj  mno enie: 

45 482 2 1 2x  

45 482 2x  

dziel  obie strony równania przez 452  i otrzymuj : 
48 45 32 : 2 2x  

Rozwi zaniem równania jest liczba 32 . 
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Zadanie 4. (3 pkt) 
Koncern paliwowy podnosi  dwukrotnie w jednym tygodniu cen  benzyny, pierwszy raz  
o 10%, a drugi raz o 5%. Po obu tych podwy kach jeden litr benzyny, wyprodukowanej przez 
ten koncern, kosztuje 4,62 z . Oblicz cen  jednego litra benzyny przed omawianymi 
podwy kami. 
 
 
 
 
 

Oznaczam liter  x cen  jednego litra benzyny przed podwy kami; 

1,1x  �–cena jednego litra benzyny po pierwszej podwy ce; 

1,05 1,1x  �– cena jednego litra benzyny po obu podwy kach. 

Zapisuj  równanie:  1,05 1,1 4,62x  

1,155 4,62x  

Rozwi zaniem równania jest 4x ; 

Cena jednego litra benzyny przed podwy kami by a równa 4 z .  



Egzamin maturalny z matematyki 
Poziom podstawowy 

 

6

Zadanie 5. (5 pkt) 
Niesko czony ci g liczbowy na  jest okre lony wzorem 12na

n
, 1, 2, 3,...n  . 

a) Oblicz, ile wyrazów ci gu na  jest mniejszych od 1,975. 

b) Dla pewnej liczby x trzywyrazowy ci g 2 7, ,a a x  jest arytmetyczny. Oblicz x. 
 
 

 
 

a) Rozwi zuj  nierówno  12 1,975
n

. 

Przekszta cam j  do postaci równowa nej 1 0,025
n

. Nierówno  t  

zapisuj  w postaci 1 1
40n

. Jest ona spe niona gdy: 40n .  

Poniewa  n jest liczb  naturaln , wi c odpowied  jest nast puj ca: 

39  wyrazów danego ci gu to liczby mniejsze od 1,975. 

b) Korzystam ze zwi zku mi dzy s siednimi wyrazami w ci gu arytmetycznym 

i zapisuj  równanie: 2
72

a x a ,   czyli 7 22x a a . 

Obliczam potrzebne wyrazy: 2

3
2

a , 7

13
7

a . 

Wstawiam obliczone warto ci do równania i otrzymuj  13 3 312
7 2 14

x . 

Odpowied : Trzywyrazowy ci g 2 7, ,a a x  jest arytmetyczny dla 31
14

x . 
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Zadanie 6. (5 pkt) 
Prosta o równaniu 5 4 10 0x y  przecina o  Ox  uk adu wspó rz dnych w punkcie A  oraz 
o  Oy  w punkcie B . Oblicz wspó rz dne wszystkich punktów C le cych na osi Ox  i takich, 
e trójk t ABC ma pole równe 35 .  

 

 

Wyznaczam wspó rz dne punktów A i B: 2,0A  oraz 50,
2

B . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Punkt C mo e le e  z lewej lub z prawej strony punktu A. Przyjmuj c, e w obu 

przypadkach wysoko ci  trójk ta ABC jest odcinek BO, którego d ugo  jest 

równa 5
2

 i korzystaj c z faktu, e pole trójk ta ABC równa si  35 zapisuj  

równanie:  1 35
2

AC BO  

1 5 35
2 2

AC  

28AC . 

Poniewa  punkt 2, 0A , wi c 30,0C  lub 26,0C . 

Zadanie ma zatem dwa rozwi zania.  

x 

y 

O 

B 

A C C 
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Zadanie 7. (4 pkt) 
Dany jest trapez, w którym podstawy maj  d ugo  4 cm i 10 cm oraz ramiona tworz  
z d u sz  podstaw  k ty o miarach 30  i 45 . Oblicz wysoko  tego trapezu.  
 

 

 
Trójk t AED jest trójk tem prostok tnym i równoramiennym 

( 45DAE EDA ), wi c AE ED h . 

Korzystam z w asno ci trójk ta prostok tnego BFC i zapisuj  zale no  mi dzy 

przyprostok tnymi tg30
CF
FB

, st d 3FB CF , 3FB h . 

4EF DC , wi c otrzymuj  równanie:  

4 10AE FB , z którego po podstawieniu wyznaczonych wielko ci 

otrzymuj : 

4 3 10h h . 

Obliczam wysoko  trapezu: 

3 6h h  

1 3 6h  

6 3 3 1
3 1

h . 

Odpowied : Wysoko  trapezu jest równa 3 3 1  cm. 

h h

45 30
A B 

C D 

E F 

. .
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Zadanie 8. (4 pkt) 
Dany jest wielomian 3 25 9 45W x x x x . 
a) Sprawd , czy punkt 1, 30A  nale y do wykresu tego wielomianu. 
b) Zapisz wielomian W  w postaci iloczynu trzech wielomianów stopnia pierwszego. 
 
 

 
a) Obliczam 1W :  

3 21 1 5 1 9 1 45 32W   

1 30W  

Otrzymany wynik oznacza, e punkt A nie nale y do wykresu wielomianu W. 

b) Rozk adam wielomian na czynniki: 

3 25 9 45W x x x x  

3 29 5 45x x x  

2 29 5 9x x x  

2 9 5x x  

3 3 5x x x . 

 

Odpowied : 3 3 5W x x x x . 
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Zadanie 9. (5 pkt) 
Oblicz najmniejsz  i najwi ksz  warto  funkcji kwadratowej 2 1 2f x x x  

w przedziale 2, 2 . 
 

 
Zapisuj  wzór funkcji w postaci ogólnej 22 3 2f x x x . 

Wyznaczam odci t  wierzcho ka paraboli: 3
2 4w

bx
a

.  

Pierwsza wspó rz dna wierzcho ka paraboli nale y do przedzia u 2, 2 , wi c 

najmniejsz  warto ci  funkcji f w tym przedziale jest druga wspó rz dna 

wierzcho ka: 25
4 8wy

a
. 

Obliczam warto ci funkcji na ko cach przedzia u: 2 12f , 2 0f . 

Najwi ksz  warto ci  funkcji f w podanym przedziale jest 2 12f . 

Odpowied : Najmniejsz  warto ci  funkcji w podanym przedziale jest 

25
8wy , a najwi ksz  2 12f . 
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Zadanie 10. (3 pkt) 
Rysunek przedstawia fragment wykresu funkcji h , okre lonej wzorem ah x

x
 dla 0x .  

Wiadomo, e do wykresu funkcji h  nale y punkt 2,5P . 
a) Oblicz warto  wspó czynnika a . 
b) Ustal, czy liczba h h  jest dodatnia czy ujemna. 
c) Rozwi  nierówno  5h x . 

 
 

 
 

2,5P

1

1

x

y

 
 

a) Korzystam z faktu, e punkt 2,5P  nale y do wykresu funkcji h 

i wyznaczam wspó czynnik a: 5
2
a  st d a=10. 

Funkcja h jest dana wzorem: 10h x
x

. 

b) Z wykresu odczytuj , e 0h , natomiast 0h . St d wynika, e 

h h  jest liczb  dodatni . 

Z informacji podanej w zadaniu wiem, e wykres funkcji h przechodzi przez 

punkt 2,5P . Odczytuj  rozwi zanie nierówno ci 5h x  z wykresu: jest to 

przedzia  0,2 . 
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Zadanie 11. (5 pkt) 

Pole powierzchni bocznej ostros upa prawid owego trójk tnego równa si  
2 15
4

a , gdzie  

a  oznacza d ugo  kraw dzi podstawy tego ostros upa. Zaznacz na poni szym rysunku k t 
nachylenia ciany bocznej ostros upa do p aszczyzny jego podstawy. Miar  tego k ta oznacz 
symbolem . Oblicz cos  i korzystaj c z tablic funkcji trygonometrycznych odczytaj 
przybli on  warto   z dok adno ci  do 1 .  
 

 
Na rysunku zaznaczam k t nachylenia ciany bocznej ostros upa do p aszczyzny 

podstawy �–  (punkt D jest rodkiem odcinka BC). 

h

x

h

x

A 
B

C 

S

O
D

a 
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Wprowadzam oznaczenie: h �– wysoko  ciany bocznej.  

Zapisuj  równanie opisuj ce pole powierzchni bocznej ostros upa:  
21 153

2 4
aa h , z którego wyznaczam wysoko  ciany bocznej ostros upa 

15
6

ah . 

Z trójk ta prostok tnego SOD, w którym 3
6

ax OD  �– d ugo  promienia 

okr gu wpisanego w podstaw  ostros upa otrzymuj : cos x
h

. 

3
56cos 0,4472

515
6

a
x
h a

.  

Z tablicy warto ci funkcji trygonometrycznych odczytuj  miar  k ta:  63 . 
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Zadanie 12. (4 pkt) 
Rzucamy dwa razy symetryczn  sze cienn  kostk  do gry. Oblicz prawdopodobie stwo 
ka dego z nast puj cych zdarze : 
a) A �– w ka dym rzucie wypadnie nieparzysta liczba oczek. 
b) B �– suma oczek otrzymanych w obu rzutach jest liczb  wi ksz  od 9. 
c) C �– suma oczek otrzymanych w obu rzutach jest liczb  nieparzyst  i wi ksz  od 9. 
 
 
 

 dla tego do wiadczenia jest zbiorem wszystkich uporz dkowanych par, 

których wyrazy mog  si  powtarza  i ka dy z tych wyrazów mo e by  jedn  

z liczb: 1, 2, 3, 4, 5, 6. 

Mo na ten zbiór opisa  w tabelce: 

 1 2 3 4 5 6 

1 (1,1) (1,2) (1,3) (1,4) (1,5) (1,6)

2 (2,1) (2,2) (2,3) (2,4) (2,5) (2,6)

3 (3,1) (3,2) (3,3) (3,4) (3,5) (3,6)

4 (4,1) (4,2) (4,3) (4,4) (4,5) (4,6)

5 (5,1) (5,2) (5,3) (5,4) (5,5) (5,6)

6 (6,1) (6,2) (6,3) (6,4) (6,5) (6,6)
 

26 36 .  

Zdarzeniu A sprzyja 9 zdarze  elementarnych: 

1,1 , 1,3 1,5 , 3,1 , 3,3 , 3,5 , 5,1 , 5,3 , 5,5 . 

Obliczam prawdopodobie stwo zdarzenia A: 9 1
36 4

P A . 

Zdarzeniu B sprzyja 6 zdarze  elementarnych. atwo je wypisa : 

6,6 , 6,5 , 6,4 , 5,6 , 5,5 , 4,6 . 

Obliczam prawdopodobie stwo zdarzenia B: 6 1
36 6

P B . 

Zdarzeniu C sprzyjaj  dwa zdarzenia elementarne: 6,5 , 5,6  

Obliczam prawdopodobie stwo zdarzenia C: 2 1
36 18

P C . 
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BRUDNOPIS 
 


